

衡阳市衡钢中学：

“四成三化”谱写高质量办学新篇章

■衡阳日报全媒体记者 金灿

“我相信你们的梦想，我在未来等你！”2017年从衡钢中学考入北京大学2021年北大毕业后被保送至清华大学读研的罗雅如，情系母校，感恩母校，每年寒暑假她都会回到母校看望恩师，给学弟学妹加油鼓劲。

从衡钢中学毕业的许浩以优异文化成绩和专业成绩考入清华大学美术学院。他设计的2019年国际篮球世界杯冠、亚、季军奖牌在全世界众多设计大师的作品中脱颖而出，最终中标。这不仅是衡钢中学的骄傲、衡阳的骄傲，更是中华儿女的骄傲！

近年来，衡钢中学校长郭平贵率领全校上下，继承和发扬一代代衡钢中学人的光荣传统和优良作风，与时俱进，开拓创新，提炼出“成才只为成长，成人才是成功”的“四成”育人理念，以“三化”为抓手，行为规范课程化、主题教育系列化、社团活动经常化，从德智体美劳全面提升学生的综合素质，实现“培养品德雄健、学识宏健、身体强健、心理康健、人格健全的新时代中学生”的办学目标。

“四成三化”为学校跨越式发展插上腾飞的翅膀，谱写了学校高质量

办学的新篇章：在具有质量风向标意义的高考考场，该校高考连创佳绩，一大批优秀学子进入北京大学、清华大学、中央美术学院、浙江大学、南开大学、复旦大学等高等学府深造，今年本科上线人数更是创历史新高；学生在各级各类比赛中获奖达480余人次；学校连续10年被评为“衡阳市普通高中教育教学质量先进单位”，连续五年被评为“衡阳市优秀学校”，2017年被评为“衡阳市普通高中高素质人才培养先进单位”，2020年蝉联衡阳市“十三·五”教育科研先进单位，2021年被评为“衡阳市中小学心理健康教育先进单位”，2021—2022年，连续两年荣获“衡阳市书香校园”荣誉称号；学校还先后获得“湖南省依法治校先进单位”“湖南省安全文明示范学校”“湖南省现代教育技术实验学校”“湖南省文明卫生单位”“湖南省学校食堂食品安全示范校”等殊荣。

如今，衡钢中学办学条件不断改善，现代化程度稳步提升，智慧校园初见雏形，教育教学质量不断攀升，初中部扩建项目已纳入政府规划……该校将乘着党的二十大的强劲东风，向着更高的目标迈进！



郭平贵校长接受记者采访时表示，学校始终将德育摆在最重要位置。

“成才只为成长，成人才是成功。教育的核心重在‘成人’教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。国无德不兴，人无德不立。立德树人，德育为先，方为履行教育的根本要义。”郭平贵说。

该校坚持落实立德树人根本任务，一直将德育摆在最重要的位置。学校以行为规范课程化、主题教育系列化、社团活动经常化的“三化”为抓手，形成了全员育人、全程育人、全方位育人的德育工作格局，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，为学生终身发展奠基。

为加强学生行为规范养成，培养

学生良好的行为习惯，提高学生的思想道德素质，促进学生身心健康发

德育为先，聚力“三化”立德树人

时代雷锋精神与“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神相结合，充分利用校内外雷锋精神宣传教育阵地，开展丰富多彩的学雷锋活动，践行雷锋精神。同学们深入街道、社区开展“弯腰行动”，到敬老院、福利院送爱心……形成了“人人学雷锋、天天学雷锋、处处有雷锋”的良好氛围。

该校利用清明节、“五四”青年节、母亲节、端午节、建党节、建军节、抗战胜利纪念日、国庆节等节点开展爱国主义教育、中华传统美德教育，引导学生弘扬中华优秀传统文化，增强民族自信心和自豪感，强化责任意识，厚植家国情怀。

“心理健康教育是学校素质教育的重要组成部分，对青少年学生身心健康成长和思想品德教育，以及社会主义精神文明建设都具有重要的意义。”负责德育的副校长吴建良说。该校建立了健全的心理健康教育组织，专业的心理健康教师队伍，坚持将课堂教学和案例研讨抓实，将个体咨询和主题团辅抓好，开展丰富的心理教育活动和“525”心理健康月活动。同时，加强学校环境建设，增设篮球场、羽毛球场等运动场地，让学生在运动中释放心理压力，增强身体素质。2021年度学校心理辅导室共接待个体咨询130余人次，辅导总时长达200小时以上。团体辅导达20次以上，有高三的减压冲刺团辅、初二的疫后复学团辅、高二的探索生命线团辅以及初一新生的入学适应辅导。接受辅导的学生达1200余人次。

行为规范课程化是衡钢中学培养学生良好的行为习惯的一大举措。学校通过新生军训加强寝室管理规范化，强化纪律意识和团队精神；通过新生开学第一课和主题班会课，实现卫生管理标准化；

通过致新生家长一封信，家长会和家长学校培训严控手机进入校园，引导家庭

教育规范化；通过国旗下讲话、思政课、班级会课等行为课程，以及督查考核落实文明礼仪规范和养成习惯；通过组织学生去劳动基地进行劳动实践，让同学们认识劳动的价值和意义，品味劳动快乐，培养热爱劳动的习惯和吃苦耐劳的精神。

该校经常举行丰富多彩的社团活动。学校开办了广播社、文学社、心理社、动漫社、英语社、街舞社、篮球社、合唱社等校园社团，营造了浓郁的校园文化氛围，给学生搭建展示自我、发展自我的平台，培养学生自信、坚毅的品质，提升学生的创新意识和实践能力。

该校通过“三化”，大力加强学生身体素质、心理素质、智能素质、道德素质、审美素质、劳动素质、交往素质和竞争素质等“八大素质”的培育，实现“四成”，让学生学会做人促品德上的高素质，学会学习促学习上的高质量，学会生活促生活上的高品位。使学生具有终身学习和可持续发展的能力，成为具有高尚品德、高雅品性的现代中学生。



精心辅导学生。



学生书画作品展。



开展志愿服务活动。

质量为重，“问学课堂”增效提质

经营教育教学、像关心家人一样关心学生，用心管理班级、用心去上好每堂课；要以参禅悟道的静心去治学育人；校长要像相信自己一样相信同

仁，敢于授权，善于用人，教师教学要让学生与家长放心，尽职尽责教书，尽心尽力育人。”

在“三心教育”指导下，学校进一步优化管理，激发教师队伍发展活力。学校组织教师学习《教师法》《中小学教师职业道德规范》，广泛开展向全国和本地、本校先进教师学习活动，大力弘扬“学为人师、行为世范”的高尚精神，规范教师从教行为。

同时通过“引进来”“走出去”“师徒结对”等形式，全面提升教师的专业素养和教学水平。学校涌现了一大批名师，周鹏老师所教的学生邹然考入北京大学，许浩考入清华大学，刘阳考入浙江大学；向云良老师培养的学生有的考入清华美院，有的考入中央美术学院和中国美术学院……

学校树立“科研育师”“科研兴校”意识，以教研促教学。教研教改取得丰硕成果，全校教师在各级各类教育比武中，获奖达68人次，100多篇教学论文在权威刊物上发表或获

奖。这样，学校的每一堂课都是经过全校科任教师集体打造出来的“金课”，课堂的教学效率和育人质量都大大提高了。

该校把本校的湖南省“十三五”教育科学规划课题《基于数据分析与挖掘的精准教学研究和实践》这一研究成果与学校教学实践结合，实现大数据分析的精准化教学。利用大数据分析技术，采集平时随堂练习、测试、考试的作答情况，分析出每位学生的薄弱知识点。在此基础上为每位学生量身定制了个性化错题本。每位学生的错题本都是自身学情的真实反映。错题本由高频错题（原错题）和变式训练题组成，变式训练题是原错题考点的变式。变式训练题的选择依据是学生在年级的得分情况：学优生的变式错题难度略高于原错题，目的是让学生在查漏补缺的基础上“跳起来摘果子”；学困生的变式错题难度略低于原错题，目的是让学生在掌握考点的同时“夯实基础”。

学校要求教师对每个学生的错题本都要进行面批面改。个性化错题本提高了教学的精准性和有效性，实现了减负增效和差异化、个性化教学。大数据技术成为该校提升教学质量的一大“法宝”。

“我们学校老师非常团结，齐心协力为衡钢中学谋发展。”学校工会

考核周期，开展常态化集体备课大赛。所有班子成员担任相关备课组的学科督导领导。通过规范程序、突出过程、注重考核等一系列手段，确保集体备课高效质效。

这样，学校的每一堂课都是经过全校科任教师集体打造出来的“金课”，课堂的教学效率和育人质量都大大提高了。

该校把本校的湖南省“十三五”教育科学规划课题《基于数据分析与挖掘的精准教学研究和实践》这一研究成果与学校教学实践结合，实现大数据分析的精准化教学。利用大数据分析技术，采集平时随堂练习、测试、考试的作答情况，分析出每位学生的薄弱知识点。在此基础上为每位学生量身定制了个性化错题本。每位学生的错题本都是自身学情的真实反映。错题本由高频错题（原错题）和变式训练题组成，变式训练题是原错题考点的变式。变式训练题的选择依据是学生在年级的得分情况：学优生的变式错题难度略高于原错题，目的是让学生在查漏补缺的基础上“跳起来摘果子”；学困生的变式错题难度略低于原错题，目的是让学生在掌握考点的同时“夯实基础”。

学校要求教师对每个学生的错题本都要进行面批面改。个性化错题本提高了教学的精准性和有效性，实现了减负增效和差异化、个性化教学。大数据技术成为该校提升教学质量的一大“法宝”。



成人礼上，校领导引领学生跨过成门。

创新为要，打开学生“科创大门”

党的二十大报告指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

该校大力开展科技创新教育，探索拔尖创新人才培养模式。学校成立了“衡钢中学科创中心”，为学生打开“科创大门”。

该校副校长陈爱群告诉记者，该校是我市唯一一所共青团中央认定授牌“小平科创实验室”的中学。学校一直坚持贯彻实施《全民科学素质行动纲要》，引导学生积极开展科技创新活动，普及学生的科学知识，培养学生的创新精神和实践能力，点燃广大青少年学生的科学梦想和科技报国的学习热情。通过一年一度的“科技节”开展各类科普活动和专题教育，激发学生学习数学、物理、化学、生物学、信息学等基础学科的兴趣。

学校形成了以“科创兴趣小组”为基础，“科技类课程”为抓手，“科技社团活动”为依托，“科技创新类竞赛”为平台的创新人才培养模式。

学校深耕“小平科创实验室”，探索STEAM教育，STEAM代表科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)、艺术(Art)、数学(Mathematics)。它就是集科学、技术、工程、艺术、数学多领域融合的综合教育。学校尽全力夯实科创中心基础设施建设，内培外引构建可持续发展的科技创新师资队伍，探索符合校情的STEAM教育模式，争创科技创新教育特色学校，努力把“钢式科创教育”打造成为享誉省内外的创新教育名片。

近年来，学校科技创新教育取得了可喜成绩：2019年成功承办第七届全国青少年电子信息智能创意大赛湖南省区赛，参加第七届全国青少年电子信息智能创新大赛总决赛3人获得一等奖，7人获得二等奖，5人获得三等奖。其中郭熙霖获得电子控制工程赛高中组全国一等奖第二名，李柯漫、丁雅妮获得全国一等奖。2020年参加青少年高校科学营。2021年举办了为期一个月的首届科技节并承办了一项大赛，举行了两项科技活动成果展示，举办了三场科普讲座，开展了四类全员科普比赛活动。2021年暑假组织学生参加省教育厅组织的“萌芽赛道”活动，上报两个项目，1项获得省一等奖，也是全市唯一的一个一等奖，1项获得省二等奖。2019年10月，该校教师张莲方组建了青少年实践小组，该小组开展了多次社会实践活动，学生合作撰写的《衡阳保卫战纪念馆游客来源特征调查》《再发现校园周边小店与地摊》已经在全国优秀地理期刊发表，《探石鼓书院，寻湖湘文化》已经被全国优秀地理期刊录用。

全面为本，“炼就”学生综合素质

教育的根本目标是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“成才只为成长，成人才是成功”其实就是这个目标的“衡钢化”。学校在狠抓德育、智育的同时，也特别注重体育、美育和劳动教育。五育并举，培养了学生综合素质，促进了学生全面发展。

谢云告诉记者，该校按规定开足体育课、音乐课和美术课，提高学生的身体素质，提升学生的审美能力、人文素养和艺术素养，挖掘学生的特长。积极组织学生参加劳动实践，将劳动教育与德育、智育、体育、美育相融合，纳入人才培养全过程，引导学生树立正确的劳动观，提高学生的劳动技能。

该校成立了篮球、足球、羽毛球、绘画、合唱、乒乓球、街舞、武术、龙狮、陶笛、竖笛、环保等校园社团，配备了专业的辅导教师。每位辅导教师都制定了教学辅导计划，认真组织学生进行活动，培养他们的各种兴趣、特长。如遇重要活动，各组老师团结协作、一起参与、发挥特长、相互帮助。小型多样地开展课外活动。每天从清晨开始，各团队就按计划开展各种训练活动，使校园充满了勃勃生机和朝气。

学校组建了校排球队、健美操队、足球队、武术队、篮球队、合唱队、龙狮队等体艺团体，开展了“阳光大课间”、体育艺术节、文化艺术节、球类比赛等体艺活动，大力挖掘、培养体育、艺术人才。

近年来，该校的体艺工作取得了可喜的成绩：2019、2021年参加衡阳市中小学羽毛球比赛获团体第三名；2019年参加衡阳市中小学田径运动会获团体第六名；2021年代表衡阳市参加湖南省第四届中学生运动会获团体第七名，徐沅同学枪术比赛夺得亚军；2021年参加衡阳市第十一届全运会，摔跤比赛获2枚金牌，多枚银牌；建制班合唱比赛荣获全市二等奖；209班曾经纬同学参加2022年湖南省第十四届运动会获青少年组100米蛙泳男子组第一名，成为国家一级运动员……学校也荣获“湖南省校园足球特色学校”“湖南省传统武术教育示范学校”等殊荣。

“党的二十大为新时代教育指明了前进的方向。我们对学校未来的发展充满了信心。”郭平贵十分坚定地说，“我们将以教育教学质量提升为目标，以特色学校创建为主线，以初中部建设为契机，把握发展机遇，全面推进学校的现代化、标准化建设，以‘质量最优、环境最美、人心最暖’为办学愿景，努力把衡钢中学打造成知名的教育品牌。”



2021年校运动会开幕式。